

1. Reši enačbo

$$\begin{vmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 \\ x+1 & 2 & x+3 & 4 \\ 1 & x+2 & x+4 & x+5 \\ 1 & -3 & -4 & -5 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 3x & -1 \\ 6 & x+1 \end{vmatrix}$$

$$\begin{vmatrix} 3x & -1 \\ 6 & x+1 \end{vmatrix} = 3x(x+1) + 6 = 3x^2 + 3x + 6$$

$$\begin{vmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 \\ x+1 & 2 & x+3 & 4 \\ 1 & x+2 & x+4 & x+5 \\ 1 & -3 & -4 & -5 \end{vmatrix} = - \begin{vmatrix} x+1 & 2 & x+3 & 4 \\ 1 & 2 & 3 & 4 \\ 1 & x+2 & x+4 & x+5 \\ 1 & -3 & -4 & -5 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} x+1 & 2 & x+3 & 4 \\ 1 & x+2 & x+4 & x+5 \\ 1 & 2 & 3 & 4 \\ 1 & -3 & -4 & -5 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} x+1 & 2 & x+3 & 4 \\ 0 & x & x+1 & x+1 \\ 1 & 2 & 3 & 4 \\ 1 & -3 & -4 & -5 \end{vmatrix} =$$

$$= \begin{vmatrix} x+1 & 2 & x+3 & 4 \\ 0 & x & x+1 & x+1 \\ 0 & 5 & 7 & 9 \\ 1 & -3 & -4 & -5 \end{vmatrix} = (x+1) \begin{vmatrix} x & x+1 & x+1 \\ 5 & 7 & 9 \\ -3 & -4 & -5 \end{vmatrix} - \begin{vmatrix} 2 & x+3 & 4 \\ x & x+1 & x+1 \\ 5 & 7 & 9 \end{vmatrix} = -(x+1) + 4x^2 - 5x + 1 = 4x^2 - 6x - 2$$

$$\begin{vmatrix} x & x+1 & x+1 \\ 5 & 7 & 9 \\ -3 & -4 & -5 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} x & x+1 \\ 5 & 7 \\ -3 & -4 \end{vmatrix} = 21(x+1) + 36x + 25(x+1) - 35x - 27(x+1) - 20(x+1) = -(x+1) + x = -1$$

$$\begin{vmatrix} 2 & x+3 & 4 \\ x & x+1 & x+1 \\ 5 & 7 & 9 \end{vmatrix} = 18(x+1) + 5(x+1)(x+3) + 28x - 20(x+1) - 14(x+1) - 9x(x+3) = -16(x+1) + 5(x^2 + 4x + 3) + 28x - 9x^2 - 27x = -16x - 16 + 5x^2 + 20x + 15 + 28x - 9x^2 - 27x = -4x^2 + 5x - 1$$

$$4x^2 - 6x - 2 = 3x^2 + 3x + 6$$

$$x^2 - 3x - 8 = 0$$

$$x_{1,2} = \frac{3 \pm \sqrt{9+32}}{2} = \frac{3 \pm \sqrt{41}}{2}$$

$$x_1 = \frac{3 + \sqrt{41}}{2} \quad x_2 = \frac{3 - \sqrt{41}}{2}$$

2. Dokazi, da je preslitava $x \mapsto x^{-1}$ avtomorfizem grupe natanko tedaj, to je grupa komutativna.

$$f(x) = x^{-1} \text{ je avtomorfizem} \Leftrightarrow \forall a, b \in M: a \cdot b = b \cdot a$$

Votaz:

1) kvota je preslikava venoto.

$$e \cdot e^{-1} = e \quad (\text{definicija inverza } a \cdot a^{-1} = e)$$

$$e \cdot e^{-1} = e^{-1} \quad (\text{definicija kvote } e \cdot a = a)$$

$$\Rightarrow e = e \cdot e^{-1} = e^{-1} \quad \checkmark$$

2) Da je preslikava lifekativna, moramo dokazati, da so komutativni grupi inverzi evoluciji, da dva elementa nimata istega inverza.

let (M, \cdot) grupa

let $a^{-1} = b^{-1}$. Dokazimo $a = b$.

$$a \cdot a^{-1} = e$$

$$b \cdot b^{-1} = e$$

$$a \cdot b^{-1} = e \quad / \cdot b$$

$$a \cdot e = e \cdot b$$

$$a = b \quad \checkmark$$

3) dokaz obvezanost inverzov: $f(x)^{-1} = f(x^{-1})$

$$(x^{-1})^{-1} = (x^{-1})^{-1}$$

ob uprtevanju 2) $x = x \quad \checkmark$

4) asociativnost operacije.

zakeravamo, da operacija ostane enaka, zato je asociativna. \checkmark

5) po definiciji homomorfizma je treba dokazati, da

$$\forall a, b \in M: (f(a \cdot b) = f(a) \cdot f(b)) \Leftrightarrow \text{grupa je abelova.}$$

let a, b poljubna iz grupe (M, \cdot)

Lema 1: \forall grupi (N, \circ) velja za poljubna $x, y \in N$:

$$(x \circ y)^{-1} = y^{-1} \circ x^{-1} \quad \text{Dokaz:}$$

$$(x \circ y) \circ (x \circ y)^{-1} \stackrel{?}{=} y^{-1} \circ x^{-1} \circ x \circ y$$

$$(x \circ y) \circ (x \circ y)^{-1} \stackrel{?}{=} (x \circ y) \circ (y^{-1} \circ x^{-1})$$

$$e \stackrel{?}{=} x \circ e \circ x^{-1}$$

$$e \stackrel{?}{=} x \circ x^{-1}$$

$$e = e \quad \checkmark$$

$$f(a \cdot b) \stackrel{?}{=} f(a) \cdot f(b)$$

$$b^{-1} \cdot a^{-1} \stackrel{\text{Lema 1}}{=} (a \cdot b)^{-1} \stackrel{?}{=} a^{-1} \cdot b^{-1}$$

$b^{-1} \cdot a^{-1} = a^{-1} \cdot b^{-1}$ velja natanko tedaj, ko je grupa abelova.

... to ali je grupa komutativna ali ne,

1.), 2.), 3.), 4.) Vse je komutativno.
 5.) da velja natančno to, to je grupa komutativna.
 \square

3. Preveriti se, da je množica $\mathbb{Z} \times \mathbb{Z}$ komutativen tolobov na operaciji
 $(a,b) \oplus (c,d) = (a+c, b+d)$
 $(a,b) \otimes (c,d) = (ac, bd)$!
 obseg

Poišči tudi vse delitelje ničla, tj. neničelne elemente (a,b) , da velja
 $(a,b) \otimes (c,d) = 0 (=e_{\oplus})$ za nek neničeln (c,d) .

2023-12-29 Bofanci

Dokažimo distributivnost!

$$\begin{aligned} (a,b) \otimes ((c,d) \oplus (e,f)) &\stackrel{?}{=} (a,b) \otimes (c,d) \oplus (a,b) \otimes (e,f) \\ (a,b) \otimes (c+e, d+f) &\stackrel{?}{=} (ac, bd) \oplus (ae, bf) \\ (a(c+e), b(d+f)) &\stackrel{?}{=} (ac+ae, bd+bf) \end{aligned}$$

Velja, ker je $(\mathbb{Z}, +)$ distributiven bigrupoid.

Dokažimo $(\mathbb{Z} \times \mathbb{Z}, \oplus)$ je Abelova grupa:

↳ komutativnost:

$$\forall (a,b), (c,d) \in \mathbb{Z} \times \mathbb{Z}: (a,b) \oplus (c,d) = (c,d) \oplus (a,b)$$

$$(a+c, b+d) = (c+a, d+b)$$

Velja, ker je $(\mathbb{Z}, +)$ komutativna grupoid.

↳ notranjša operacija:

$$\forall (a,b), (c,d) \in \mathbb{Z} \times \mathbb{Z}: (a,b) \oplus (c,d) \in \mathbb{Z} \times \mathbb{Z}$$

$$(a+c, b+d) \in \mathbb{Z} \times \mathbb{Z}$$

Velja, ker je $(\mathbb{Z}, +)$ grupoid.

↳ asociativnost

$$\forall (a,b), (c,d), (e,f) \in \mathbb{Z} \times \mathbb{Z}: (a,b) \oplus ((c,d) \oplus (e,f)) = ((a,b) \oplus (c,d)) \oplus (e,f)$$

$$(a+(c+e), b+(d+f)) = ((a+c)+e, (b+d)+f)$$

Velja, ker je $(\mathbb{Z}, +)$ grupoid.

↳ enota

$$\exists e \in \mathbb{Z} \times \mathbb{Z} \exists: \forall (a,b) \in \mathbb{Z} \times \mathbb{Z}: (a,b) \oplus e = (a,b)$$

let $e := (0,0)$. $(a,b) \oplus (0,0) = (a+0, b+0) = (a,b)$
 Velja, ker je 0 enota v $(\mathbb{Z}, +)$

↳ inverzi

$$\forall (a,b) \in \mathbb{Z} \times \mathbb{Z} \exists t \in \mathbb{Z} \times \mathbb{Z} \exists: (a,b) \oplus t = e_{\oplus} = (0,0)$$

let $t := (-a, -b)$ $(a,b) \oplus (-a, -b) = (a-a, b-b) = (0,0) = e_{\oplus}$
 Velja, ker je $(\mathbb{Z}, +)$ grupa.

Dokažimo komutativnost $(\mathbb{Z} \times \mathbb{Z}, \otimes)$:

$$(a,b) \otimes (c,d) \in \mathbb{Z} \times \mathbb{Z}: (a,b) \otimes (c,d) \stackrel{?}{=} (c,d) \otimes (a,b)$$

$f(a,b), (c,d) \in \mathbb{Z} \times \mathbb{Z}$
 $(a,b) \otimes (c,d) = (ac, bd)$
 $(ac, bd) = (ca, db)$
 Vsega, ker je (\mathbb{Z}, \cdot) komutativen groupoid

Vsi delitelji niza $= \{ (a,b) \in \mathbb{Z} \times \mathbb{Z}; (a,b) \otimes (c,d) = e_0 = (0,0) \}$:

če je $c=0$ in $d \neq 0$:
 $(a,b) = \{ (a,0); a \in \mathbb{Z} \} \sim \mathbb{Z}$

če je $c \neq 0$ in $d=0$:
 $(a,b) = \{ (0,a); a \in \mathbb{Z} \} \sim \mathbb{Z}$

če je $c \neq 0$ in $d \neq 0$:
 $(a,b) = (0,0) \sim \{1\}$

4. S pomočjo uziženega Euklidovega algoritma izračunaj $\gcd(x^5 + 2x^4 - x^2 + 1, x^4 - 1)$ in ga izrazi kot linearno kombinacijo teh dveh polinomov.

REA: $-1: r_1 = a \quad S_1 = 1 \quad t_1 = 0$
 $0: r_0 = b \quad S_0 = 0 \quad t_0 = 1$
 $i: k_i = r_{i-2} / r_{i-1} \quad (r_i, S_i, t_i) = (r_{i-2}, S_{i-2}, t_{i-2}) - k_i \cdot (r_{i-1}, S_{i-1}, t_{i-1})$
 ko je $r_{n+1} = 0$, je rezultat (r_n, S_n, t_n) .

$x^5 + 2x^4 - x^2 + 1$	1	0	$x^5 + 2x^4 - x^2 + 1: x^4 - 1 = x + 2 = k_1$
$x^4 - 1$	0	1	$x^5 - x$
$-x^2 + x + 3$	1	$-x - 2$	$2x^4 - x^2 + x + 1$
			$2x^4 - 2$
			$-x^2 + x + 3$ ost.

$(x^4 - 1)(x + 2) = x^5 + 2x^4 - x - 2$
 $x^4 - 1: -x^2 + x + 3 = -x^2 - x - 4 = k_2$
 $x^4 - x^2 - 3x^2$
 $x^3 + 3x^2 - 1$
 $x^3 - x^2 - 3x$
 $4x^2 + 3x - 1$
 $4x^2 - 4x - 12$
 $7x + 11$ ost.

